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ВСТУП

Актуальність дослідження. За даними Європейського об’єднаного дослідницького центру (JRC) на 2020 рік кількість людей в країнах ЄС, які вважають себе самотніми, збільшилась майже в два рази в зрівнянні з результатами схожого опитування, проведеному 2016 року. За словами дослідників, саме молоді люди найбільше постраждали від заходів соціального дистанціювання та карантину.  У 2016 року самотніх у віковій категорій від 18 до 25 років було 9%, однак під час введення обмежень 2020 року їхня кількість зросла до 35%. Серед інших вікових груп кількість випадків самотності також зросла, але не настільки. Ізоляція вплинула майже однаково на стан самотності як чоловіків, так і жінок. Повномасштабне вторгнення у 2022 році в Україну також спричинило за собою велику кількість змін сімейних та соціальних статусів в групах. [71]
Людина ж по своїй природі вважається біосоціальною істотою. Вона з'являється на світ із неповністю сформованими анатомо-фізіологічними якостями, які формуються під час її життя в соціумі. Саме суспільство наповнює її поведінку соціальним змістом. Самотністю в контексті людського суспільства називають емоційний стан, який може бути пов'язан з відсутністю значущих емоційних зв'язків з людьми. Тому слід розцінювати самотність як не задовільнену потребу та як фактор стресу соціально-психологічного характеру. Такий стрес може впливати на багато значних характеристик особистості та рівні її функціонування, незалежно від віку чи статі. Також такий фактор стресу може бути як короткостроковим так й довготривалим, тому питання адаптації та адаптаційного потенціалу особистості у цьому питанні також потребує досліджень.
Розглядаючи феномен самотності та здібність адаптуватися до неї ми помітили дефіцит досліджень саме у контексті ґендерних уявлень. Саме тому, що  під поняттям адаптації зазвичай ми розуміємо сукупність індивідуально-психологічних якостей особистості та її поведінкові патерни та копінг-стратегії, треба приймати до уваги фізіологічну  та соціокультурну природу цього потенціалу. Феномен адаптації також є об'єктом міждисциплінарного дослідження, тому  він може бути застосований до різних аспектів наукового знання та практичних досліджень: біологічного, психологічного, соціального. 
Автори, які розглядали поняття адаптаційного потенціалу особистості є роботи  І. П. Павлова,  О.В. Кузнецової [22], О.Ф. Лазурського [24],  А.А. Налчаджяна, І.В. Розова,  Л.К Велитченка [10], В.І. Подшивалкіна [38], О.Д. Литвиненко,   та багатьох інших психологів, філософів, біологів-фізіологів та інших дослідників суміжних сфер знань. Питання ґендерних особливостей вивчалося з початку XX сторіччя  психологами Дж. Мані, С. Бем, Д. Хайд, Р. Столлер, соціологами  Т. Парсонс, М. Кіммел, ідеологинею феміністського руху С. де Бовуар, Е. Маккобі та К. Жаклін. А продовжилось в роботах вітчизняних авторів та авторок таких як   Б. Г. Ананьєв, Н.В Лавриненко, С.М. Оксамитна, О. Р. Кісь О., О. Андрусик, Н. Водолажська, А. Єфимцева. «Самотність» як питання для досліджень впроваджувалось в багатьох напрямках психологічного знання та теоріях – психоаналітична, екзестенційна, гуманістична психологія (К.Г. Юнг, Е. Фромм, Дж. Б'юджентал, С. Мадді, Ф. Перлз, К. Хорні, А.І. Титаренко, Н.В. Хамітов, Н.Є. Покровський).
[bookmark: _Hlk118413298]Таким чином, на сьогоднішній день вивчення та використання поняття «адаптаційний потенціал особистості» (особливо в контексті стану самотності) у практиці психологічної допомоги практично визначається як важлива передумова ефективності психокорекції та допомоги в адаптації людям різних статей чи ґендерів.
Об’єкт дослідження: адаптаційний потенціал  у представників різних ґендерів.
Предмет дослідження: ґендерні особливості, характеристики адаптаційного потенціалу та їх співвідношення під час проживання самотності.
Мета: теоретично визначити та емпірично дослідити особливості проживання самотності з урахуванням ґендерних особливостей адаптаційного потенціалу
Завдання дослідження: 
1. Вивчити та проаналізувати психологічну літературу з проблеми дослідження.
2. Підібрати психодіагностичні методики, спрямовані на вивчення ґендерних характеристик; характеристик адаптаційного потенціалу; а також на вивчення характеристик відношення до самотності.
3. Провести емпіричне дослідження означених показників ґендерних особливостей, адаптаційного потенціалу, відношення до самотності та вивчити взаємозв’язки між ними.
4. Дослідити індивідуально-психологічні особливості адаптаційного потенціалу представників різних ґендерів, що відрізняються видом переживання самотності.
Методи дослідження. У дослідженні було використано наступні методи: аналіз теоретичної літератури з метою визначення стану розробленості проблеми, що вивчається; до психодіагностичного блоку увійшли таки методики: опитувальника «САН», «Диференційний опитувальник переживання самотності» Є.Н. Осіна та Д.А. Лєонтьєва, «Шкала психологічного благополуччя» К. Риффу та методика «Маскулінність – Фемінінність» С.Бем. 
Методи статистичного аналізу даних: комп’ютерна програм IBM Statistics SPSS 26.0 (критерій Шапіро – Уілкі, коефіцієнт рангової кореляції Спірмену)
Опис вибірки: У дослідженні брали участь 72 особи, віком від 19 до 32 років, з них 40 - жінки, 32 - чоловіки. 54 респондента є студентами українських ВУЗів, 18 респондентів є люди з вищою освітою, які на момент проведення дослідження працювали у різних сферах. Всі респонденти були розділені на 6 груп згідно з результатами методики «Маскулінність – Фемінінність» С.Бема. Таким чином, ми отримали: група 1 – фемінінні жінки (16 осіб), група 2 – маскулінні жінки (13 осіб), група 3 – андрогінні жінки (11 осіб), група 4 – фемінінні чоловіки (9 чоловік), група 5 – маскулінні чоловіки (11 осіб), група 6 – андрогінні чоловіки (12 осіб).
База проведення емпіричного дослідження: Одеський Національний Університет імені І.І. Мечникова, Одеський педагогічний університет імені К.Д. Ушинського.
Практична цінність: матеріали дослідження можна використовувати для діагностики під час психологічних чи психотерапевтичних інтервенцій людей у самотньому стані; результати дослідження можуть стати матеріалом для наступних дослідницьких дій в сфері ґендерних питань, а також у питанні адаптаційного потенціалу чи стану самотності. Також результати дослідження можуть бути використані в процесі викладання лекційних та практичних занять зі студентами психологічного факультету університету.
Структура роботи: дана робота містить 84 сторінки загального тексту, складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, містить  13 таблиць. Список літератури складається з 71 джерела.




ВИСНОВКИ

За проведеним дослідження гендерних особливостей адаптаційного потенціалу проживання самотності, яке представлено вище на сторінках, ми можемо зробили наступні висновки.
0. Вивчаючи питання адаптаційного потенціалу, ми приділили увагу таким підходам, як медико-біологічний, психологічній, а також інтегральний підхід. Згідно з першим, адаптаційний потенціал вивчається як  функціональний стан організму. За другим адаптаційний потенціал складається з різних комбінацій індивідуально-психологічних характеристик особистості. Щодо третього – в ньому адаптаційний потенціал розглядається як інтегральна змінна, що включає в себе як реалізовані адаптаційні здібності чи патерни поведінки, так й потенціальні властивості.
Гендер - досить складне поняття, оскільки розкриває різноманітний зміст явища. У науковій літературі воно вживається в декількох значеннях: гендер як соціально-рольова і культурна інтерпретація рис особистості і моделей поведінки чоловіка і жінки, на відміну від біологічної; гендер як придбання соціальності індивідами, що народилися в біологічних категоріях жіночої або чоловічої статі; гендер як політика рівних прав чоловіків і жінок, а також діяльність зі створення механізмів її реалізації.
Проблема самотності є актуальною, має глобальні масштаби. Суспільство йде шляхом індивідуалізації, розвитку «Я-свідомості», тому відчуття самотності загострюється. Зараз розширюється та поглиблюється вивчення самотності у вітчизняній психології, однак розвиток психології самотності як галузі наукового дослідження тільки починається. Наукове визначення феномену самотності відрізняється складністю та неоднозначністю. Незважаючи на поширеність наукових розробок із проблеми самотності вчені досі не виробили єдиних поглядів на її сутність. Останнім часом більшу роль грають не соціальні, а індивідуально-особистісні передумови самотності, що становить загрозу психічного здоров’я особистості та суспільства в цілому. Дослідження самотності визначають, що самотність – не фактор, що викликає певний стан, а сам стан психічного переживання. Самотність несе в собі як руйнівну силу для особистості, так і необхідну умову, етап розвитку, самопізнання та самовизначення. Самотність обумовлюється зовнішніми та внутрішніми чинниками.
0. Для проведення емпіричного дослідження, нами було обрано наступна психо-діагностична батарея методик.
Індивідний рівень адаптаційного потенціалу ми досліджуємо за допомогою опитувальника «САН» тому що ці показники є обумовленими нашою біологічною природою та нервовими зв’язками, які ми набуваєм та укріплюємо у процесі життя.
Особистісний рівень адаптаційного потенціалу ми досліджували за допомогою «Диференційного опитувальника переживання самотності» Є.Н. Осіна та Д.А. Лєонтьєва. Дана методика описує індивідуальні психологічні особливості особистості, які формуються під впливом доторкання особистості до оточення в середовищі, це індивідуальна сформована реакція особистості та самосприйняття себе, як індивідуальної одиниці у соціумі.
Соціально – психологічний рівень адаптаційного потенціалу ми досліджували за допомогою «Шкали психологічного благополуччя»              К. Риффу. Нами була обрана дана методика, тому що вона показують, які засоби подолання чи реакції людина має на певні життєві стани, які викликані полем взаємодії її та соціального середовища.
Для обробки інформації, ми використовували такі  математичні методи статистичної обробки, як Exel та IBM SPSS Statistics 26.0.
3. Дане дослідження було проведено у форматі онлайн. Людям, які виказали бажання брати участь у дослідженні, було надіслано посилання на Google – форму, де вони мали змогу пройти всі опитувальники. 
Таким чином, вибірку склали 72 особи, віком від 19 до 32 років, з них 40 - жінки, 32 - чоловіки. 54 респондента є студентами українських ВУЗів, 18 респондентів є люди з вищою освітою, які на момент проведення дослідження працювали у різних сферах. 
Всі респонденти були розділені на 6 груп згідно з результатами методики «Маскулінність – Фемінінність» С.Бема. Таким чином, ми отримали: група 1 – фемінінні жінки (16 осіб), група 2 – маскулінні жінки (13 осіб), група 3 – андрогінні жінки (11 осіб), група 4 – фемінінні чоловіки (9 чоловік), група 5 – маскулінні чоловіки (11 осіб), група 6 – андрогінні чоловіки (12 осіб).
Основними базами дослідження стали Одеський Національний Університет імені І.І. Мечникова та Одеський педагогічний університет імені К.Д. Ушинського.
4. За проведеним емпіричним дослідженням, ми можемо узагальнити отриманні результати.
Для представниць гендеру фемінінним жінкам властиві наступні особливості адаптаційного потенціалу проживання самотності. Феномен самотності для даних респонденток є одним із найважчих періодів, тому що самотність сприймається ними саме, як проблема, яка тягне за собою негативний спектр емоцій (0.001 < 0.05, при r = 0.853)  . У фемінінних жінок потреба бути частиною більшого, бути оточеним людьми, мати близькі довірливі відносини є одними з головних потреб (0.003 < 0.05, при r =0.734). Саме тому проживання самотності ними викликає великий спектр емоцій, який впливає на психологічне благополуччя негативним образом. Одним із домінуючих засобів подолання даного стану для них є приділяти увагу саморозвитку, залишатися активними у пізнанні оточення та формування нових соціальних контактів (0.003 < 0.05, при r =0.734). 
Для представниць гендеру маскулінним жінкам властиві наступні особливості адаптаційного потенціалу проживання самотності. Феномен самотності для даних респонденток говорить про відсутність у близькому соціальному колі людей, з якими можливо було б побудувати довірливі стосунки (0.004 < 0.05). Тобто самотність проживається як відсутність значимих зв’язків з оточуючими людьми (0.002 < 0.05). Але також їм властиво відноситися до самотності, як до часу, який можливо провести із самим собою, вони можуть знайти засоби, як продуктивно провести даний період (0.003 < 0.05). Одним із засобів, як маскулінні жінки справляються з самотністю є ставлення нових цілей для себе та знаходити новий напрямок, чого можливо досягнути (0.027 < 0.05). Другий компонент, який полегшує переносити період самотності є зберігання власної самостійності та незалежності, тому що відчуття себе, як особи незалежної від оточуючих є однією із основних цінностей (0.002 < 0.05).
Для представниць гендеру андрогінним жінкам властиві наступні особливості адаптаційного потенціалу проживання самотності. Вони признають, що рядом із феноменом самотності йде великий спектр негативних емоцій, які можуть впливати на самопочуття, але у той же час, їм властиво бачити у цьому періоді можливість провести час наодинці із самим собою та побачити в цьому ресурс (0.012 < 0.05, при r =0.624).
Для представників гендеру фемінінних чоловіків характерні наступні особливості адаптаційного потенціалу проживання самотності.  У період самотності представники даної групи помічають спад особистісної активної, їм також властиво мати негативне відношення до феномену самотності (0.003 < 0.05). Але в основному, вони пов’язують самотність з відсутністю значимих зв’язків з соціальним оточенням (0.001 < 0.05), та у той же час не фрустрирують свою потребу бути оточеним людьми, бути частиною компанії та підтримувати довірливі контакти (0.006 < 0.05).  Одним із варіантів подолання періоду самотності є інвестування цього часу у власний розвиток та пошук нового орієнтиру, як потенційної наступної цілі (0.006 < 0.05).
Для представників такого гендеру, як маскулінні чоловіки характерні наступні особливості адаптаційного потенціалу проживання самотності.  Феномен самотності можна описати для даних представників, як приємний час наодинці із собою (0.001 < 0.05). Їм важливо не загубити прийняття себе, як незалежної одиниці, саме тому фокус уваги приділяється на пошук нового цікавого у житті, чим можливо себе наповнити                (0.003 < 0.05).
Для представників андрогінних чоловіків характерні наступні особливості адаптаційного потенціалу проживання самотності.  Самітність інтерпретується ними, як нестача близьких контактів (0.002 < 0.05), яке призводить до спаду настрою, але властива їм активність є ресурсом для використання цього часу з користю для себе (0.004 < 0.05). Їм вистачає сили та енергії у період самотності налагоджувати та будувати близькі довірливі відносини з іншими людьми, тому що соціальне середовище – це один із ресурсів, який їх наповнює (0.041 < 0.05). У ту же годину, вони мають можливість інвестувати цей час у особистісний ріст (0.002 < 0.05).
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